



头条

最高奖励5000万元

广东大手笔支持人工智能与机器人产业

4月1日上午,广东省人民政府新闻办举行《广东省推动人工智能与机器人产业创新发展若干政策措施》(以下简称《若干政策措施》)新闻发布会。《若干政策措施》立足于强化资金、人才、用地等要素供给,从支持核心技术攻关、培育优质企业、打造应用场景、培养引进人才、推进标准体系建设等方面提出了12条“干货”政策措施,力争实现“六个一批”,加快打造全球人工智能与机器人产业高地。

■采写:新快报记者 王敌 陈学东 ■图片:新快报记者 郭晴

1 攻破一批核心技术

实施省重点领域研发计划“新一代人工智能”“智能机器人”等旗舰项目、重大专项,在上述领域部署攻关任务,对国家科技重大专项的人工智能与机器人领域重点项目,省财政按规定给予配套奖励;支持创建国家级、省级人工智能与机器人领域制造业创新中心,省财政按规定分别给予最高5000万元、1000万元的资金支持。

2 培育一批优质企业

加快培育人工智能与机器人领域单项冠军企业、专精特新中小企业,对该领域获评国家级单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业的,在省级支持的基础上再“加码”,鼓励地市给予奖励,省财政进一步按照地市奖励资金1:1予以激励;设立人工智能与机器人产业基金,引导社会资本围绕产业链关键核心领域,加强对创新型企业的投融资支持,并对重点项目开通“绿色通道”,推动重点项目建设。

3 部署一批高能平台

每年择优支持一批开源社区和开源生态中心,每个给予最高800万元资助;推动广州、深圳数据交易所打造国家级数据交易场所,打造广东数据要素集聚发展区。

4 打造一批应用场景

突出人工智能、机器人在重点领域应用赋能,组织实施“人工智能+”行动,在教育、医疗、交通、民政、金融、安全等领域广泛拓展应用,组织开展“机器人+”行动,围绕工业、农业、城市管理、医疗、养老服务、特种作业等领域,挖掘开放应用场景;依托重点产业集群开展人工智能赋能新型工业化试点,每年择优支持工业领域大模型和应用解决方案,每项给予最高800万元奖励。

5 选拔一批优秀人才

把吸聚人工智能与机器人产业所需人才作为“百万英才汇南粤”行动计划的重中之重,支持企业引进培育一批创新领军人才、青年拔尖人才;在粤港澳大湾区博士、博士后创新创业大赛、“创客广东”大赛、“越来越好”国际设计大赛中设立人工智能与机器人有关专项赛,通过大赛选拔人才,强化技术交流合作。

6 完善一批法规制度

积极推进标准体系建设,对主导制定人工智能与机器人产业国际标准、国家标准、行业标准的,分别给予资助,探索创新人工智能与机器人“监管沙盒”等包容审慎监管模式,加快建设粤港澳大湾区生成式人工智能安全发展联合实验室;加快推动人工智能领域立法,为人工智能产业发展提供制度保障。



▲据透露,广东人工智能核心产业规模超2200亿元,工业机器人产量更是连续5年居全国第一。

▶广州“网捕机器狗”可一秒锁敌,是全国首款“AI+电磁科技+机器人”融合产品。

现场

人工智能产业规模超2200亿元

广东省副省长王胜介绍,广东作为国内人工智能与机器人产业链最齐全、生态最完备、应用场景最丰富的集聚区,兼具科技创新、先进制造、市场应用等多方面优势。

2024年,广东人工智能核心产业规模超过2200亿元,稳居全国第一方阵,鹏城实验室建成全国首个全面自主可控的E级智能算力平台,光明实验室建成全国首个昇腾

生态研究院;全省人工智能核心企业超过1500家,人工智能领域国家专精特新“小巨人”企业数量全国第一。

在工业机器人产量方面,广东已经从2019年的4.47万台(套)增长到2024年的24.68万台(套),自2020年起,广东连续五年稳居全国第一,初步建立涵盖“大脑—五官—肢体”的人形机器人全产业链。

单个外资项目最高奖励1.5亿元

广东省商务厅副厅长孙斌透露,为吸引包括人工智能和机器人产业在内的全球跨国公司投资广东、扎根广东,按照广东新一轮的外资奖励政策办法,人工智能和机器人产业单个外资项目在政策实施期内最高可按照3%奖补比例,封顶1.5亿元进行奖励。

即将举办的第137届广交会第一期将增设服务机器人专区,遴选46家机器人企业参展,其中广东企业16家,产品涉及多个服务领域的人形机器人、机器狗等,展示人工智能最新发展成果。另外,接下来还将在欧

美、东盟、中东、中亚、拉美、非洲以及中国港澳地区等重点市场实施“粤贸全球”7大专项计划,组织332场境外展会,带动近3万家次企业出海,其中人工智能与机器人相关展会40场,对企业参加“粤贸全球”的展位费给予支持。

近年来,广东先后评选了三批共60多家跨国公司地区总部,同时已开展广东省第四批总部评选。对符合条件、认定为跨国公司地区总部的人工智能和机器人企业,当年内达到入资额有关标准,可获得一次性500万元奖励。

安排“制造业当家”相关资金262亿元

广东省财政厅副厅长李树林介绍,2025年,省财政年初预算安排涵盖人工智能与机器人领域在内的“制造业当家”相关资金262亿元。

李树林表示,对国家科技重大专项中符合条件的人工智能与机

器人领域重点项目,将给予配套奖励,“省财政每年安排了100亿元科技专项资金,支持各行业加快构建全过程创新链,推动关键核心技术自主可控,欢迎更多项目积极申报。”

▶声音

广东企业这样推动人工智能与机器人产业创新发展



▲2024年10月,图灵新智生成式人工智能产业工厂正式在广州运营。

●优必选 人形机器人首次批量进入汽车工厂

刚刚过去的3月,东风柳汽宣布将于其汽车制造工厂内部署20台优必选工业人形机器人Walker S1,并计划在上半年完成,应用于汽车整车制造。这是全球首次人形机器人批量进入汽车工厂。

顶着“人形机器人第一股”光环的深圳市优必选科技股份有限公司,目前已与多家车企宣布合作。其工业人形机器人Walker S系列在汽车工厂主要进行智能搬运、智能分拣、智能质检、螺丝拧紧、零件安装等任务的实训,是全球最多进入工厂实训的人形机器人。

优必选创始人兼CEO周剑预计,今年优必选的目标是生产约1000台人形机器人(不包含情感陪护人形机器人),全部进入客户的真实场景采集更多数据,为下一步更大的发展作准备。

●美的 “美言”助力AI全场景应用“遍地开花”

今年3月初,美的家用空调推出了全球首款DeepSeek空调,可以在进行深度学习推理和决策的基础上,融合温度、湿度等多维感受,主动适应不同家庭和不同人群对好空气的需求。较早前,美的家庭服务机器人品牌WISHUG的首款综合型的家庭服务机器人“小惟”上市。

在采访中记者了解到,美的正试图借助家居领域语言大模型——“美言”和Agent技术,让智能家电变成更懂用户的“机器人”。

在美的集团副总裁兼CIO张小懿看来,未来家居中人工智能将从一个执行简单任务的数字孪生体,进化为一个更加智能的“数字大脑”,为用户管理包括水、空气、健康、能源和营养等在内的全方位生活需求。

●雷鸟 推动AR眼镜从实验室到消费级跨越

随着5G、AI、云计算等技术的不断发展,AR眼镜正逐步从概念走向现实。雷鸟创新率先布局AI+AR技术和产品,其创始人兼CEO李宏伟介绍,雷鸟已实现全彩Micro LED光波导AR眼镜量产,其中,光刻刻蚀光波导可将彩虹纹抑制率控制在95%以上,而空间计算核心算法(SLAM)能够在4nm芯片上完成的本地化部署。

此外,雷鸟创新正在推动AR眼镜从“工具属性”向“基础设施”演进。李宏伟说:“我们希望通过AR眼镜改变全球10亿人的生活。”